



两会特刊·热点聚焦

2024年1月28日 星期日
组版编辑 唐亚璐 美术编辑 李玉成 帕姆卓玛

推进高水平改革开放 增强发展动力活力

本报记者 李雪萌

全媒体看两会

改革开放是推动经济社会高质量发展的关键一招,进入新时代,用好改革开放这个重要法宝,才能释放内需潜力、激发市场活力、增强内生动力,充分激发现代化建设的动力活力。今年,政府工作报告对聚焦深化改革开放,聚力增强发展内生动力作出新的部署:“统筹推进深层次改革和高水平开放,以深化改革促进开放,以扩大开放倒逼改革,不断增添发展新动力、拓展新空间。”

聚焦重点 纵深发力

改革开放是破解发展难题的关键,也是持续释放经济社会发展动能的必由之路。面对复杂严峻的外部环境和艰巨繁重的发展稳定任务,如何推动新时代改革开放走得更稳、走得更远,更高水平变得至关重要。

省人大代表、海北藏族自治州海晏县县长张世英认为,应全面贯彻落实“深化重点领域改革攻坚”的部署要求,发挥改革的突破性和先导性,以关键性改革为牵动,破除体制机制障碍,用创新的思路、改革的办法、开放的举措来破局,促进经济社会高质量发展

不断取得新成效。改革开放只有进行时,没有完成时。张世英表示,2024年,海晏县将结合谋划开展的“项目建设年”活动,推动全面深化改革工作提质扩面,积极谋划一批打基础、惠民生、效果强、利长远的改革事项。在打造特色现代农业、加快发展文化旅游产业方面推出改革举措。立足县域资源禀赋和产业发展实际,做好夯实县域发展根基项目储备,特别是在红色研学产业打造、建设绿色有机农畜产品输出地为基础的乡村综合改革等方面持续用力,以重点改

革事项突破带动全县工作全局发展。银行业作为金融行业的重要组成部分,有责任有义务落实金融体制改革任务,进一步发挥好促进实体经济发展和服务民生的关键作用。

省人大代表、中国建设银行青海省分行机构业务部高级专家薛洁表示,中国建设银行青海省分行将按照金融体制改革要求,努力提升服务实体经济能力,应用好覆盖科技型企全生命周期的信贷产品体系,加大对在我省落地的国家级高新技术企业和省级科技型企业的支持力度;持续发

展绿色金融,聚焦节能环保、清洁能源、清洁生产等重点领域的资金供给;深化数字普惠金融新模式,释放平台效能,支持中小微企业、民营企业发展,带动普惠金融增量、扩面、提质、降本;秉持金融为民的初心使命,丰富创新养老金融产品供给,开发真正符合老年群体消费习惯的产品和支付工具;加大产品创新和数据赋能成效,搭建农牧产业链生态场景和综合服务平台,为地方政府及产业链上下游企业、新型经营主体、社会化组织、农牧民提供综合金融服务。

注入动能 激发活力

近年来,在省委省政府的坚强领导下,国有企业充分发挥“稳定器”和“压舱石”作用,为全省经济社会稳定发展提供了有力支撑。

政府工作报告对国有企业改革深化提升行动也提出了新的要求:“坚持‘两个毫不动摇’,实施国有企业改革深化提升行动,培育壮大省属龙头型、牵引型国有企业,完善国有资本经营预算制度。”

省政协委员、西部矿业集团有限公司党委书记、董事长张永利的提案,正是聚焦支持省属国有企业高质量发展。他认为,应聚焦产业“四地”建设,

进一步优化全省重大产业布局,围绕盐湖资源、生态旅游、清洁能源、矿产资源等领域,通过强化政策支持,资源高效配置,调整存量结构,优化增量投向,分别打造若干在全国范围内具有影响力和竞争力的龙头企业,辐射带动上下游形成一批产业集群、现代化产业链,让青海丰富的资源优势加速转换为高质量发展优势。

同时,打造开放式创新平台,由政府牵头推动形成“产学研用”创新战略联盟,聚焦重大关键技术进行研发,突破核心关键技术“卡脖子”问题。借鉴发达地区人才引进经验,进一步优化

高层次人才引进优惠政策,吸引高层次人才到青海企业就业。落实培育创新领军人才和关键人才计划,进一步完善优秀企业家培养、表彰制度,着力破解制约企业创新发展的人才引进和培养机制问题。

今年是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年,如何推动经济发展,提升市场活力,促进企业再次迸发活力?深化改革,优化营商环境势在必行。

省政协委员、青海鑫豪铝业有限公司董事长、青海省江苏商会副会长、青海省工商联(商会)兼职副会长王政

邦建议,督促各家银行进一步改善中小企业的金融服务质效,扩大信用贷款投放规模。打造中小企业信息共享与服务平台,为银行更全面、真实地掌握中小企业运行情况及融资需求提供可靠、全面的数据参考。鼓励银行以大数据分析为基础实现更为精确的差异化定价,通过融资利率差异覆盖不同类型、行业、发展周期中小企业信用贷款的风险,降低中小企业获得融资服务和信用贷款的准入门槛。同时,针对中小企业融资业务,合理放宽资本充足率与贷款资金用途等方面监管要求。

开放创新 提升实力

“对外合作交流成效显著,改革推动、开放带动、创新驱动能力不断增强,发展动力活力持续迸发。”青海省以高水平对外开放促进高质量发展,展现出新气象。

随着大众旅游的兴起和全域旅游的发展,茶卡盐湖因其独特的景观吸引了诸多游客。西部矿业因势利导、顺势而为,在州县各级政府的支持下,与地方政府合资组建了青海茶卡盐湖文化旅游发展股份有限公司,茶

卡盐湖景区“工业+旅游”的发展模式,被省委省政府称为国有企业供给侧结构性改革的成功典范,为资源型企业转型升级和创新发展树立了典型。

茶卡盐湖成为了青海对外开放的一个新窗口,让国内外游客了解青海、认识青海、走进青海。为进一步擦亮茶卡盐湖品牌,展现青海对外开放的新形象,张永利建议,按照国际生态旅游目的地建设目标,加大对茶卡盐湖等重点生态旅游景区的支持力度,比

如在设立生态旅游发展基金、创建国家5A级旅游景区、建设项目补贴、专业人才培养引进等方面出台更多政策,全面提升景区的软硬件设施和管理服务水平,以茶卡盐湖更加靓丽的品牌形象代表青海“走出去”,推动青海更高水平对外开放。

近年来,越来越多的“青字号”产品搭乘“一带一路”的快车走向世界。借助“一带一路”的东风,青海加快通道建设,做强开放平台拓市场,深度融

入“一带一路”建设。张世英表示,政府工作报告中提出,“突出内外贸一体化发展,开展‘投资中国’青海行动和‘青字号’产品走出去行动。”海晏县将深入推进绿色有机农畜产品精深加工,挖掘现有企业潜力,推出夏华小牦牛、库库诺尔藏羊、库库诺尔预制菜、清湖源牦牛肉干、“牛生有”火锅、青稞组合等绿色有机的“青字号”产品,并积极搭建平台让“青字号”产品走向全国各地,走向世界。

人民心声

推进高水平改革开放 幸福感获得感不断增强

我是一名冷链车司机,经常往返于海东市循化撒拉族自治县、化隆回族自治县和乐都区之间,运输蔬菜和牛羊肉等。由于没有直达的高速路,每次都需从平安绕行。2024年1月4日,我在新闻上看到,乐化高速香草隧道双洞全面贯通,这意味着乐化高速的通行又进了一步。希望今年全省两会能有更多高速公路方面的好消息,期待乐化高速早日建成通行,方便运输,也方便游客出行。

——海东市乐都区岗沟街道文化街社区居民 杨晓红

近年来,汉东回族乡通过建立“党支部+股份经济合作社+农户”的新模式,立足本地资源优势,因地制宜,不断壮大村集体经济,让民族地区美食品牌“汉东花花”走上“城里人”的餐桌。在乡党委的支持下,2020年建成占地230

平方米的后窑村民族食品加工厂,我们开始打造“窑香村”美食品牌,主要经营花花、馓子、油香等各类糕点和面食,年销售量达2万斤,带动本村30名妇女务工,村集体经济年收益平均在2万元左右,为发展壮大村集体经济凝聚了新力量。

——西宁市湟中区汉东回族乡后窑村党支部书记 马绍业

我是一名小微企业主,近两年企业生存发展存在着严峻的挑战。在当前的经济形势下,小微企业现金流难以支撑企业发展,国家出台的“降税减负”政策及各类普惠金融贷款,切实解决了小微企业的融资难、成本高、效率低等问题,为我们企业主提供了更多产业链服务,真切感受到了服务实体经济带来的获得感。

——西宁市小微企业主 秦致远 (本报记者 肖毅 整理)

主播跑两会

深化改革开放,前进动能持续迸发

本报记者 王煜鹏 魏慧敏

改革不停顿,开放不止步。过险滩、闯难关,谋发展、促改革……过去一年,青海坚持把改革开放作为推动高质量发展的动力源泉,扎实推进重点领域和关键环节改革,以改革的办法在破解难题上取得新进展。民营经济发展活力持续增强,重点领域改革加快推进,对外开放步伐更加坚实,支援帮扶合作提速增效。

新征程上,该如何乘势而上,谱写改革开放新篇章?

“统筹推进深层次改革和高水平开放,以深化改革促进开放,以扩大开放倒逼改革,不断增添发展新动力、拓展新空间。”今年全省两会政府工作报告提出,聚焦深化改革

开放,聚力增强发展内生动力。站在更高起点上,青海将坚定不移深化改革开放,坚持以改革促开放、以开放促发展,充分激发现代化建设的动力活力,助推高质量发展行稳致远,为奋力谱写中国式现代化青海新篇章作出新的更大贡献。



扫二维码看视频

信心! 实干! 2024,值得期待

本报记者 王煜鹏 魏慧敏

2024年青海省两会接近尾声,一年一度的盛会是青海各族干部群众的热切期待。作为记者,我们通过和各行各业的代表委员深入交流,零距离触摸青海发展的脉搏,感知现代化新青海建设迈出的坚实步伐。

过去一年,青海交上了来之不易的答卷。每一项成绩、每一个变化,见证了广大干部群众解放思想、奋发进取,坚定信心、勇毅前行的风雨历程,也为2024年的工作打下坚实基础。

在会场上,我们听到最多的词是“信心”“实干”,我想这个信心来自清晰的目标,实干来自广阔的前景。政府工作报告对创建美丽中国先行区、构建现代化产业体系等八个方面重点工作作了具体安排。同时提出,要切实加强政府自身建设,坚定当好贯彻党中央决策部署的执

行者、行动派、实干家。面对新的机遇和挑战,青海将拿出如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,干一番新事业、打开一片新天地,凝心聚力推动现代化新青海建设乘风破浪。

新蓝图已经绘就,2024年,青海会有什么样的精彩故事,我们一起来看看!



扫二维码看视频

两会视觉

- ① 探讨热点 ② 投出选票
- ③ 积极发言 ④ 发放选票
- ⑤ 接受采访

本报记者 王湘琳 祁国彪 张地委 摄

